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परमाणु संरचना

उदाहरण

1. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 13 है। इसका द्रव्यमान अंक 27 हो, तो

इसमें प्रोटॉन, इलेक्ट्रॉ न तथा न्यूट्रॉ न की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3G8wfuYHLylI


2.  का परमाणु क्रमांक 12 है। इसमें न्यूट्रॉ न की संख्या 12 हो,

तो इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन तथा द्रव्यमान संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

3. निम्नलिखित में समस्थानिक व समभारिक छाँटिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(i)23
11Na, (ii)24

11Na, (iii)24
12Mg, (iv)16

8 O, (v)16
7 N, (vi)17

8 O.

4. यदि प्रकाश ऊर्जा के  किसी अवयव की आवृत्ति 1200 kHz है तो

इसकी तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3G8wfuYHLylI
https://dl.doubtnut.com/l/_I8oZMVgVKovM
https://dl.doubtnut.com/l/_eU1Zn28sTHkX
https://dl.doubtnut.com/l/_Bnlg5sW8P4BT


वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी एवं एक उपग्रह के  मध्य की निम्नतम दूरी 60000 किमी है।

पृथ्वी से प्रेषित रे डियो तरंगों को पुनः लौटकर आने तक लगे समय की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 600 pm तरंगदैर्घ्य वाले विकिरण की ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bnlg5sW8P4BT
https://dl.doubtnut.com/l/_0OVesOfnf9F2
https://dl.doubtnut.com/l/_WZlenhKf3ohi


7. एक इलेक्ट्रॉ न वोल्ट ऊर्जा वाले फोटॉन की ऐंग्स्ट्रॉम में तरंगदैर्घ्य

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी धातु की देहली आवृत्ति  है। यदि 

 आवृत्ति वाला विकिरण धातु सतह से टकराता है

तो उत्सर्जित इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 1014से− 1

1.0 × 1015से− 1

9. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बामर शृंखला में तृतीय रेखा की तरंग संख्या

ज्ञात कीजिए। (RH = 1.097 × 105सेमी− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_CSCzxdCxmIq2
https://dl.doubtnut.com/l/_bOGjhQhwG27I
https://dl.doubtnut.com/l/_qaUv5Nl07Int


वीडियो उत्तर देखें

10. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम कक्षा की त्रिज्या 0.53 Å है। इसी

परमाणु की तृतीय कक्षा की त्रिज्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम कक्षा में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा -

13.6 eV है। इलेक्ट्रॉ न को द्वितीय कक्षा में उत्तेजित करने के  लिए

आवश्यक ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qaUv5Nl07Int
https://dl.doubtnut.com/l/_FXl5WV7WJV85
https://dl.doubtnut.com/l/_xefXsnrNLInU


12. हाइड्रो जन की चतुर्थ कक्षा में इलेक्ट्रॉ न का वेग 

सेमी/से है। इसकी प्रथम कक्षा में इलेक्ट्रॉ न वेग की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

0.545 × 108

13. तृतीय हाइड्रो जन कक्षा से प्रथम हाइड्रो जन कक्षा में इलेक्ट्रॉ न के

कू दने पर उत्सर्जित विकिरण की तरंग संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. उस इलेक्ट्रॉ न की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए जिसका द्रव्यमान

 किग्रा तथा गतिज ऊर्जा  जूल है |

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31 3.0 × 10− 25

https://dl.doubtnut.com/l/_t3tl5QpXNIur
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo8HUPNI75tD
https://dl.doubtnut.com/l/_ySdcQZ6ifMfS


15. सिद्ध कीजिए-हाइड्रो जन परमाणु के  प्रथम बोर कक्षा की परिधि इस

कक्षा में भ्रमण कर रहे इलेक्ट्रॉ न की दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य के  बराबर होती

है।

उत्तर देखें

16. एक सूक्ष्मदर्शी उपयुक्त फोटॉनों का उपयोग करके  किसी परमाणु में

इलेक्ट्रॉ न को 0:01 Å दूरी के  अन्तर्गत उसकी स्थिति ज्ञात करने के

लिए प्रयुक्त होता है। इसके  वेग में अनिश्चितता ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

(1J = 1kgm2s− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ySdcQZ6ifMfS
https://dl.doubtnut.com/l/_eMoclGKit8yN
https://dl.doubtnut.com/l/_4HK3IwMhI5Dt


आधारभूत तथ्यों पर आधारित विश्लेषणात्मक प्रश्न

17. एक गेंद का द्रव्यमान 0.01 g है तथा गति 100 m/s है। यदि गति

को 10% यथार्थता के  अंदर मापा जा सकता है तो स्थिति की

अनिश्चितता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. दैनिक जीवन में कै थोड किरण नलिका का प्रयोग कहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कै थोड किरण किससे उत्पन्न होती हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YtNz4Yc7FlNc
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZQgEu744wdS
https://dl.doubtnut.com/l/_rJxa603bYRzY


वीडियो उत्तर देखें

3. ऐनोड किरणों के  रचक घटक किससे उत्पन्न होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. सर्वाधिक आवेश द्रव्यमान अनुपात किसमें पाया जाता है e, p, n?

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन परमाणु में एक ही इलेक्ट्रॉ न होता है जबकि इसके

स्पेक्ट्रम में अनक रेखाएँ  पायी जाती हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJxa603bYRzY
https://dl.doubtnut.com/l/_KmFKsqOhMq0h
https://dl.doubtnut.com/l/_Enqss8L1KVvf
https://dl.doubtnut.com/l/_Rtlh20q84Ciz


6. घूमते कण का वेग चार गुना करने पर उसकी तरंगदैर्ध्य में क्या

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश तरंग तथा इलेक्ट्रॉ न द्वारा उत्पन्न तरंग में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिर कण पर हाइजेनबर्ग सिद्धान्त किस प्रकार लागू होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rtlh20q84Ciz
https://dl.doubtnut.com/l/_bwap167HkUT3
https://dl.doubtnut.com/l/_jmY8WaHKMwod
https://dl.doubtnut.com/l/_RKonysPXQQsm


9. क्या अधिक परिशुद्धता वाले उपकरण हाइजेनबर्ग की अनिश्चितता

को समाप्त कर सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

10. h उपकक्ष के  लिए निम्नतम मुख्य क्वाण्टम अंक क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. l तथा L संके तों में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RKonysPXQQsm
https://dl.doubtnut.com/l/_e9SYtxhn10Es
https://dl.doubtnut.com/l/_g03YK2wZvEe3
https://dl.doubtnut.com/l/_lrjApTONpRH4
https://dl.doubtnut.com/l/_jx7a6ntA2vHe


बहु विकल्पीय प्रश्न

12. पॉउली नियम में अपवर्जन क्या दर्शाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. हुण्ड नियम में अधिकतम बहुलता से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. इलेक्ट्रॉ न की गतिज व कु ल ऊर्जा में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jx7a6ntA2vHe
https://dl.doubtnut.com/l/_MUh54mAkEPA9
https://dl.doubtnut.com/l/_476SZ37TA1li


1. सोडियम आयन  में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 11

B. 12

C. 10

D. 23

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Na+ )

2. तत्व जिसमें अयुग्मित इलेक्ट्रा नों की संख्या सर्वाधिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_IeA4s1EhXFpI
https://dl.doubtnut.com/l/_iPG6cvjEIOZp


A. V (23)

B. Fe (26)

C. Cr (24)

D. Ti (22)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक उपकोश के  लिए l का मान 2 है। इसमें कु ल इलेक्ट्रॉ न संख्या

होगी

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_iPG6cvjEIOZp
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf1DhYWORdds


B. 10

C. 6

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. दे-ब्रॉग्ली समीकरण है

A. 

B. 

C. 

λ = h/m

λ = h/c

λ =
mc

h

https://dl.doubtnut.com/l/_Lf1DhYWORdds
https://dl.doubtnut.com/l/_zrpj8AxLdAB8


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ = h/mc

5.  आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 6

B. 4

C. 3

D. 1

Answer: C

Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_zrpj8AxLdAB8
https://dl.doubtnut.com/l/_Mi4UQIkCdI3Z


वीडियो उत्तर देखें

6. समस्थानिकों में संख्या समान होती है

A. प्रोटॉन

B. न्यूट्रॉ न

C. प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न

D. न्यूक्लिऑन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mi4UQIkCdI3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_RuS2p9z1NCAI


7.  आयन में इलेक्टॉनों की संख्या होगी

A. 19

B. 18

C. 17

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

8.  में न्यूट्रॉ नों की संख्या है80
35Br

https://dl.doubtnut.com/l/_Boi3dDl1Jk8t
https://dl.doubtnut.com/l/_k6O2ExniGsg0


रिक्त स्थानों की पूर्ति

A. 35

B. 115

C. 80

D. 45

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. अनिश्चितता का सिद्धान्त तथा पदार्थ की तरंग प्रकृ ति क्रमशः

...........तथा ............ ने प्रस्तावित किये थे।

https://dl.doubtnut.com/l/_k6O2ExniGsg0
https://dl.doubtnut.com/l/_ngB4bvedrtGu


वीडियो उत्तर देखें

2. एक ही कक्षक में उपस्थित दो इलेक्ट्रॉ न के  चक्रण ............ होते हैं।

उत्तर देखें

3. नाभिक के  चारों ओर का वह त्रिविमीय क्षेत्र जहाँ इलेक्ट्रॉ न के  पाये

जाने की प्रायिकता अधिकतम होती है, ............ कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. नाभिक में उपस्थित प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न को ............ कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ngB4bvedrtGu
https://dl.doubtnut.com/l/_PgaYefePbb2n
https://dl.doubtnut.com/l/_h1RrgSuxnsSS
https://dl.doubtnut.com/l/_I8FV2oi2H4pG


5. बोर सिद्धान्त के  अनुसार इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग ............ का

पूर्णांक गुणक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. हाइड्रो जन परमाणु के  स्पेक्ट्रम में दृश्य क्षेत्र में पाये जाने वाली श्रेणी

का नाम ........... है।

वीडियो उत्तर देखें

7. तरंग समीकरण के  हल से जो क्वाण्टम संख्या प्राप्त नहीं होती है,

उसका नाम ........... है।

https://dl.doubtnut.com/l/_I8FV2oi2H4pG
https://dl.doubtnut.com/l/_L9iBBx87fxvE
https://dl.doubtnut.com/l/_iSyBHIwKWLMB
https://dl.doubtnut.com/l/_OCiyzdzZtBUG


सत्य असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. नाभिक में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन पाए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्लांक का क्वाण्टम सिद्धान्त गतिशील कण के  लिए है।

वीडियो उत्तर देखें

3. दे-ब्रॉग्ली का सिद्धान्त गतिशील कण के  लिए है।

https://dl.doubtnut.com/l/_OCiyzdzZtBUG
https://dl.doubtnut.com/l/_WnQB7dUMaIL7
https://dl.doubtnut.com/l/_WXK66jcXg3vk
https://dl.doubtnut.com/l/_sH2KaWvNMEEN


वीडियो उत्तर देखें

4. एक p उपकक्ष में अधिकतम छः इलेक्ट्रॉ न आ सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. कक्षक तथा कक्ष में कोई अन्तर नहीं होता।

वीडियो उत्तर देखें

6. चार क्वाण्टम संख्याएँ  होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sH2KaWvNMEEN
https://dl.doubtnut.com/l/_wCEJGajvjL3r
https://dl.doubtnut.com/l/_7vDRaCGxetQD
https://dl.doubtnut.com/l/_nlDL2vaAtYpH


सही जोड़ी मिलाइए

एक शब्द वाक्य में उत्तर

7. ऑफबाऊ का नियम ऑफबाऊ नामक वैज्ञानिक ने प्रतिपादित

किया था।

उत्तर देखें

1. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_upU62QqZvk5T
https://dl.doubtnut.com/l/_RsMM4aPNpfNl


1. समान परमाणु क्रमांक परन्तु भिन्न द्रव्यमान अंक वाले परमाणु क्या

कहलाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. परमाणु में किसी इलेक्ट्रॉ न की सही स्थिति दर्शाने वाली संख्या क्या

कहलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. नाभिक के  चारों ओर का वह त्रिविमीय क्षेत्र जहाँ इलेक्ट्रॉ न के  पाये

जाने की प्रायिकता सर्वाधिक होती है, क्या कहलाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dyYkwtydE7kr
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rs5gabfgCyh
https://dl.doubtnut.com/l/_Pnx5dtkj7wBW


4. दे-ब्रॉग्ली समीकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. हाइड्रो जन परमाणु स्पेक्ट्रम की द्वितीय श्रृंखला क्या कहलाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि इलेक्ट्रॉ न  ऊर्जा वाली कक्षा से  ऊर्जा वाली कक्षा में

जाता है, तो उत्सर्जित ऊर्जा की तरंगदैर्घ्य का समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

https://dl.doubtnut.com/l/_Pnx5dtkj7wBW
https://dl.doubtnut.com/l/_NBBaWlX0eAzl
https://dl.doubtnut.com/l/_HzkGxUDR090z
https://dl.doubtnut.com/l/_n8n08HUtvdJZ


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

7. Na के  परमाणु में प्रोटॉन की संख्या लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. परमाणु के  मौलिक कण है

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐनोड किरणों के  गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSS1olmXRokc
https://dl.doubtnut.com/l/_pTN6pz5zRm3n
https://dl.doubtnut.com/l/_EaLxkZfgyxay


3. समस्थानिक से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

4. समभारिक क्या होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. रदरफोर्ड का परमाणु मॉडल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTlxoKHrB6xC
https://dl.doubtnut.com/l/_yYtoc5YxAv5f
https://dl.doubtnut.com/l/_eVrz5iNI0mJo


6. रदरफोर्ड के  परमाणु मॉडल में कौन-सी कमियाँ हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत्-चुम्बकीय स्पेक्ट्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. प्लांक का क्वाण्टम सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_shfZVFNAVJIE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXIUffaznRKM
https://dl.doubtnut.com/l/_99AFY07tKP6I


9. बोर द्वारा ऊर्जा परिवर्तन से सम्बन्धित समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. दे-ब्रॉग्ली समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. कक्ष तथा कक्षक में क्या अन्तर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFroXBOOHckp
https://dl.doubtnut.com/l/_qH80xrdrZMcb
https://dl.doubtnut.com/l/_L9SgwKmvMcBf


12. s, p, d, व f उपकोशों में क्रमश: इलेक्ट्रॉ नों की संख्या कितनी होती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. ऑफबाऊ सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. कक्षकों में इलेक्ट्रॉ न भराव से सम्बन्धित n + l नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6roTZOnXYvwD
https://dl.doubtnut.com/l/_PBGC7XLuWx9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_1bSqY1CoBHra
https://dl.doubtnut.com/l/_jCWyHJzTqSDO


लघु उत्तरीय प्रश्न

15. हुण्ड का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. द्रव्यमान अंक पर टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूक्लिऑन पर टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jCWyHJzTqSDO
https://dl.doubtnut.com/l/_60okJcYuKaat
https://dl.doubtnut.com/l/_UrvdrGzReHpP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ziv937kEf8fC


3. नाभिक पर टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. मूल कणों पर टिप्पणी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. समस्थानिक से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. समभारिकों से आप क्या समझते हैं ? उदाहरण सहित समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ziv937kEf8fC
https://dl.doubtnut.com/l/_90LQhPsUlNbS
https://dl.doubtnut.com/l/_QrcJ0IzDMQni
https://dl.doubtnut.com/l/_LYoWnj67xJko


वीडियो उत्तर देखें

7. क्लोरीन के  समस्थानिकों की संरचना आरेख बनाकर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. परमाणु भार तथा परमाणु क्रमांक के  अन्तर को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. रदरफोर्ड के   - प्रकीर्णन प्रयोग के  निष्कर्ष लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_LYoWnj67xJko
https://dl.doubtnut.com/l/_Putdy0zvVWlh
https://dl.doubtnut.com/l/_CpLaSTD2SqFE
https://dl.doubtnut.com/l/_irsnIvYExZZ2


10. परमाणु संरचना सम्बन्धी रदरफोर्ड का सिद्धान्त क्या है ? इस

सिद्धान्त के  प्रमुख दोषों का वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. विद्युत्-चुम्बकीय तरंगों से आप क्या समझते हैं ? संक्षेप में

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

12. परमाणु संरचना के  बोर मॉडल के  प्रमुख चार अभिगृहीतों का वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hvQVZiZWjzR3
https://dl.doubtnut.com/l/_38uQI9vJzSHh
https://dl.doubtnut.com/l/_5z9sjRw82n2Y


13. परमाणु की बोर त्रिज्या की गणना किस प्रकार की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. बोर परमाणु मॉडल द्वारा हाइड्रो जन के  रे खिल स्पेक्ट्रम को

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. हाइड्रो जन परमाणु के  रेखीय वर्णक्रम के  क्षेत्र दर्शाते हुए नामांकित

आरेख बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5z9sjRw82n2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4cP8rbnyw0B
https://dl.doubtnut.com/l/_6keHZpRkVFrj
https://dl.doubtnut.com/l/_z4G3FqUSk6aK


वीडियो उत्तर देखें

16. इलेक्ट्रॉ न की कण एवं तरंग प्रकृ ति को संक्षेप में समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रकाश की दोहरी प्रकृ ति का सिद्धान्त लिखिए एवं दे-ब्रॉग्ली का

समीकरण व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. हाइजेनबर्ग का अनिश्चितता सिद्धान्त क्या है ? इसका गणितीय

व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z4G3FqUSk6aK
https://dl.doubtnut.com/l/_XmacuM6sjoNl
https://dl.doubtnut.com/l/_tEOmy50Nlxd7
https://dl.doubtnut.com/l/_mtK3eanFSbol


वीडियो उत्तर देखें

19. कक्ष एवं कक्षक में किन्हीं चार बिन्दुओं पर अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. उपकोश किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ऑर्बिटल से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mtK3eanFSbol
https://dl.doubtnut.com/l/_MZgeDZwP96OH
https://dl.doubtnut.com/l/_X49cZPfsc284
https://dl.doubtnut.com/l/_aESx9iHxayDL
https://dl.doubtnut.com/l/_nwiNSAABNXhk


22. क्वाण्टम संख्याओं से आपका क्या अभिप्राय है ? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. क्वाण्टम संख्याएँ  कितने प्रकार की होती हैं ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

24. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या से आप क्या समझते हो ? प्रत्येक l के

लिए इसके  कितने मान हो सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nwiNSAABNXhk
https://dl.doubtnut.com/l/_QCIj4SSPbP8l
https://dl.doubtnut.com/l/_epdBSVuCgwvn


25. क्वाण्टम संख्या के  कक्षकों के  नाम लिखिए - 

n = 2,l = 0

वीडियो उत्तर देखें

26. क्वाण्टम संख्या के  कक्षकों के  नाम लिखिए - 

n = 4, l = 3

वीडियो उत्तर देखें

27. क्वाण्टम संख्या के  कक्षकों के  नाम लिखिए - 

n = 2,l = 1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nKExlfmIVd9z
https://dl.doubtnut.com/l/_JFjbUos6OLPY
https://dl.doubtnut.com/l/_gA8qcYLp26Ma


28. क्वाण्टम संख्या के  कक्षकों के  नाम लिखिए - 

n = 4,l = 2

वीडियो उत्तर देखें

29. मुख्य क्वाण्टम संख्या n = 3 के  लिए सभी दिगंशी क्वाण्टम

संख्याओं तथा चुम्बकीय क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 11 है। इस तत्व के  महत्तम ऊर्जा स्तर

वाले इलेक्ट्रॉ न की n, l, m तथा s क्वाण्टम संख्याएँ  लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_gA8qcYLp26Ma
https://dl.doubtnut.com/l/_44liL9PxXu0m
https://dl.doubtnut.com/l/_BUuGQLVKyDvM
https://dl.doubtnut.com/l/_zTPcrV58Uu2g


वीडियो उत्तर देखें

31. यदि मुख्य क्वाण्टम संख्या n= 4 हो, तो दिगंशी क्वाण्टम संख्या

तथा चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या के  विभिन्न मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. दो तत्वों के  परमाणु क्रमांक 17 तथा 27 हैं। इनमें प्रविष्ट होने वाले

अन्तिम इलेक्ट्रॉ नों की चारों क्वाण्टम संख्याएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zTPcrV58Uu2g
https://dl.doubtnut.com/l/_gJnCoF1SkRBe
https://dl.doubtnut.com/l/_8wCp4amRDx0i


33. निम्नलिखित ऑर्बिटलों के  संगत n तथा / के  मान लिखिए - 

(i) 3s (ii) 4d (iii) 5p (iv) 6f.

वीडियो उत्तर देखें

34. कक्षकों की आकृ तियों का वर्णन s, p तथा d कक्षकों के  उदाहरणों

द्वारा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. n+ l नियम क्या है ? उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WzjvUls32xqw
https://dl.doubtnut.com/l/_J9WL5ARYNAUM
https://dl.doubtnut.com/l/_ajNv8pmo5VG1


36. किस प्रकार सिद्ध किया जा सकता है कि चौथी कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या 32 होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. पॉउली का अपवर्जन सिद्धान्त क्या हैं ? इसके  महत्व को ऑफबाऊ

सिद्धान्त के  सन्दर्भ में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. पॉउली का अपवर्जन नियम उदाहरण सहित लिखिए। इसकी दो

उपयोगिताएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EfwqiFo4nr1S
https://dl.doubtnut.com/l/_5CkhmlS6nxla
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2PEY3dirUnr


39. हुण्ड का उच्चतम बहुलता का नियम क्या है ? उदाहरण सहित

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्नलिखित तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए - सल्फर ,

ऑर्गन , क्रोमियम , क्रिप्टान |

वीडियो उत्तर देखें

41. परमाणु क्रमांक 11, 17, 24, 29 एवं 35 वाले तत्वों के  इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2PEY3dirUnr
https://dl.doubtnut.com/l/_iIW0SuJ5Nz3r
https://dl.doubtnut.com/l/_I5JBDlzcP2rL
https://dl.doubtnut.com/l/_GoJyktwvhopg


वीडियो उत्तर देखें

42. कारण स्पष्ट कीजिए - 

परमाणु उदासीन क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. कारण स्पष्ट कीजिए - 

परमाणु संख्या पूर्णांक में ही क्यों होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GoJyktwvhopg
https://dl.doubtnut.com/l/_ojkVNJdydqE1
https://dl.doubtnut.com/l/_976TGPYXu52j


44. कारण स्पष्ट कीजिए - 

किसी कक्षक में उपस्थित दो इलेक्ट्रॉ नों के  चक्रण विपरीत क्यों होते हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

45. कारण स्पष्ट कीजिए - 

परमाणु के  इलेक्ट्रॉ न अपनी-अपनी कक्षाओं में घूमते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

46. कारण स्पष्ट कीजिए - 

परमाणु का इलेक्ट्रॉ न किन परिस्थितियों में अपनी कक्षा बदलता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_y2tiTTsKFGKq
https://dl.doubtnut.com/l/_GBTHdONvHuEc
https://dl.doubtnut.com/l/_BezJVifc24RG


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

47. कारण स्पष्ट कीजिए - 

किसी ऑर्बिटल के  आकार का ज्ञान किस क्वाण्टम संख्या द्वारा होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

1. इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न के  गुणों की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BezJVifc24RG
https://dl.doubtnut.com/l/_mHJrxe27Hpdb
https://dl.doubtnut.com/l/_qqu5qqPQOtdW


2. परमाणु स्पेक्ट्रम पर विस्तृत लेख लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. हाइड्रो जन परमाणु का बोर मॉडल क्या है ? विस्तार में वर्णन

कीजिए। बोर का सिद्धान्त हाइड्रो जन के  स्पेक्ट्रम की किस प्रकार

व्याख्या करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. परमाणु के  क्वाण्टम सिद्धान्त पर आधारित मॉडल का सविस्तार

वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XDyxIajpa64N
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIukWwn66VTG
https://dl.doubtnut.com/l/_QwICpuR5fsg4


आंकिक प्रश्न

5. विभिन्न इलेक्ट्रॉ नों के  लिए क्वाण्टम संख्याओं का निर्धारण किस

प्रकार किया जाता है ? उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी परमाणु के  उपकोशों में इलेक्ट्रॉ नों का वितरण किस प्रकार

होता है ? वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QwICpuR5fsg4
https://dl.doubtnut.com/l/_dU3i8w9taPY0
https://dl.doubtnut.com/l/_x9KBGanRRyBm
https://dl.doubtnut.com/l/_jDk5qRxBOUWG


1. एक परमाणु का परमाणु क्रमांक 47 है और परमाणु भार 108 है।

इस तत्व का नाम तथा नाभिक में न्यूट्रॉ न की संख्या की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक फोटॉन की ऊर्जा 10 MeV हो, तो उसकी तरंगदैर्घ्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. कु छ धातुओं  के  कार्यफलन ( ) नीचे दिये गये हैं। प्रकाश वैद्युत

प्रभाव दर्शाने वाली धातुओं  की संख्या ज्ञात करो जबकि 300 nm

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_jDk5qRxBOUWG
https://dl.doubtnut.com/l/_zhDCrj6JP2aw
https://dl.doubtnut.com/l/_FuIoO20MnlQu


तरंगदैर्घ्य का प्रकाश धातु पर डाला जाता है। 

उत्तर देखें

4. द्वितीय कक्ष से प्रथम कक्ष में आने पर  के  इलेक्ट्रॉ न द्वारा

उत्सर्जित विकिरण की तरंगदैर्घ्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Li2 +

5. हाइड्रो जन परमाणु में बामर श्रृंखला के  लिए प्रथम स्पेक्ट्रम रेखा की

तरंग संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FuIoO20MnlQu
https://dl.doubtnut.com/l/_olMGFOdCQs4i
https://dl.doubtnut.com/l/_ogSaRe8D1BXc


6. प्रकाश के  1.5% वेग से घूमने वाले इलेक्ट्रॉ न की दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  है। 5200 Å तरंगदैर्घ्य

वाले फोटॉन के  बराबर संवेग के  लिए इसके  वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31kg

8. 1 Å स्थिति की अनिश्चितता वाली 150 ग्राम की गेंद की गति की

अनिश्चितता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aHiu0aRt5IKB
https://dl.doubtnut.com/l/_zr1pXUnFx4FV
https://dl.doubtnut.com/l/_0tyzG3TJtIRH


9. स्थिति व वेग की अनिश्चितताएँ  यदि  मी व 

मी/से हों तो कण का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 10 5.27 × 10− 24

10. ऑफबाऊ सिद्धान्त के  आधार पर निम्नलिखित परमाणुओं के  मूल

अवस्था इलेक्ट्रॉ न विन्यास लिखिए- 

(i) बोरॉन (Z = 5), (ii) नियॉन (Z = 10), (iii) ऐलुमिनियम (Z = 13),

(iv) क्लोरीन (Z = 17)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0tyzG3TJtIRH
https://dl.doubtnut.com/l/_28U4fNfd5OUz
https://dl.doubtnut.com/l/_PrWXkvnDUShi


एन सी ई आर टी अभ्यास प्रश्न एवं उनका हल

1. एक ग्राम भार में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक मोल इलेक्ट्रॉ नों के  द्रव्यमान और आवेश का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. मेथेन के  एक मोल में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या का परिकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7BJ0e6hyW0a2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSj5uGASASVP
https://dl.doubtnut.com/l/_VVa9HSXHGbq2


4.  में न्यूट्रॉ नों की (क) कु ल संख्या तथा (ख) कु ल द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए। (न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  मान

लीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

7mg14C

= 1.675 × 10− 27kg

5. मानक ताप और दाब (STP) पर 34 mg  में प्रोटॉनों की 


(क) कु ल संख्या और (ख) कु ल द्रव्यमान बताइए। 

दाब और ताप में परिवर्तन से क्या उत्तर परिवर्तित हो जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_VVa9HSXHGbq2
https://dl.doubtnut.com/l/_VZmGyc6wG9on
https://dl.doubtnut.com/l/_PxVmJb1SiW0k


6. निम्नलिखित नाभिकों में उपस्थित न्यूट्रॉ नों और प्रोटॉनों की संख्या

बताइए - 

 .

वीडियो उत्तर देखें

13
6 C, 16

8 O, 12
24Mg, 56

26Fe, 88
38Sr

7. दिए गए परमाणु द्रव्यमान (A) और परमाणु संख्या (Z) वाले

परमाणुओं का पूर्ण प्रतीक लिखिए - 

Z = 17, A= 35

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bcrXdkVKWkYY
https://dl.doubtnut.com/l/_imNrzSQq2phF


8. दिए गए परमाणु द्रव्यमान (A) और परमाणु संख्या (Z) वाले

परमाणुओं का पूर्ण प्रतीक लिखिए - 

Z = 92, A = 233

वीडियो उत्तर देखें

9. दिए गए परमाणु द्रव्यमान (A) और परमाणु संख्या (Z) वाले

परमाणुओं का पूर्ण प्रतीक लिखिए - 

Z = 4, A = 9

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ypf0fW58gu4F
https://dl.doubtnut.com/l/_faDv4LylHHjc


10. सोडियम लैम्प द्वारा उत्सर्जित पीले प्रकाश की तरंगदैर्घ्य ( ) 580

nm है। इसकी आवृत्ति (  ) और तरंग-संख्या ( ) का परिकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ

υ ῡ

11. प्रत्येक ऐसे प्रोटॉन की ऊर्जा ज्ञात कीजिए - 

जो  आवृत्ति वाले प्रकाश के  संगत हो।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1015Hz

12. प्रत्येक ऐसे प्रोटॉन की ऊर्जा ज्ञात कीजिए - 

जिसकी तरंगदैर्घ्य 0.50 Å हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_eiiHxz4h9vjG
https://dl.doubtnut.com/l/_ciyKVWqkHfWp
https://dl.doubtnut.com/l/_fPrdDJpD1fhI


उत्तर देखें

13.  s काल वाली प्रकाश तरंग की तरंगदैर्घ्य, आवृत्ति

और तरंग संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 10

14. ऐसा प्रकाश, जिसकी तरंगदैर्घ्य 4000 pm हो और जो 1J ऊर्जा दे,

की फोटॉनों की संख्या बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fPrdDJpD1fhI
https://dl.doubtnut.com/l/_Od6xC1ISQpNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2QGFsiOnB0Lq


15. यदि  तरंगदैर्घ्य वाला एक फोटॉन 2.13 eV

कार्यफलन वाली धातु की सतह से टकराता है, तो 

(i) फोटॉन की ऊर्जा (ev में) 

(ii) उत्सर्जन की गतिज ऊर्जा और 

(iii) प्रकाशीय इलेक्ट्रॉ न के  वेग का परिकलन कीजिए

 ।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 7m

(1ev = 1.6020 × 10− 19J)

16. सोडियम परमाणु के  आयनन के  लिए 242 nm तरंगदैर्घ्य की

विद्युत्-चुम्बकीय विकिरण पर्याप्त होती है। सोडियम की आयनन ऊर्जा

 में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

KJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_V0RjJtB1pXuS
https://dl.doubtnut.com/l/_rBA7UE7RA4xF


17. 25 वाट का एक बल्ब  तरंगदैर्घ्य वाले पीले रंग का

एकवर्णी प्रकाश उत्पन्न करता है। प्रति सेकण्ड क्वांटा के  उत्सर्जन की

दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.57μm

18. किसी धातु की सतह पर 6800 Å तरंगदैर्घ्य वाली विकिरण डालने

से शून्य वेग वाले इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं। धातु की देहली आवृत्ति (

 ) और कार्यफलन (  ) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

υ0 W0

https://dl.doubtnut.com/l/_rBA7UE7RA4xF
https://dl.doubtnut.com/l/_dTMiXzrgDdow
https://dl.doubtnut.com/l/_gCU64nIScqXf


19. जब हाइड्रो जन परमाणु के  n = 4 ऊर्जा स्तर से n = 2 ऊर्जा स्तर में

इलेक्ट्रॉ न जाता है, तो किस तरंगदैर्घ्य का प्रकाश उत्पन्न होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि इलेक्ट्रॉ न n = 5 कक्षक में उपस्थित हो, तो परमाणु के

आयनन के  लिए कितनी ऊर्जा की आवश्यकता होगी? अपने उत्तर की

तुलना हाइड्रो जन परमाणु की आयनन एन्थैल्पी से कीजिए। (आयनन

एन्थैल्पी n=1 कक्षक से इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिए आवश्यक

ऊर्जा होती है।)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qRNvJlsVNrJb
https://dl.doubtnut.com/l/_WeweoIugannc


21. जब हाइड्रो जन परमाणु में उत्तेजित इलेक्ट्रॉ न n = 6 से मूल अवस्था

में जाता है, तो प्राप्त उत्सर्जित रेखाओं की अधिकतम संख्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

22. हाइड्रो जन के  प्रथम कक्षक से सम्बन्धित ऊर्जा -

 है। पाँचवें कक्षक से सम्बन्धित ऊर्जा

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

2.18 × 10− 18Jatom − 1

23. हाइड्रो जन परमाणु के  पाँचवें बोर कक्षक की त्रिज्या की गणना

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_PGYIM5NXR8dP
https://dl.doubtnut.com/l/_bGjGd0hareQE
https://dl.doubtnut.com/l/_qwHBAfjm7VQv


वीडियो उत्तर देखें

24. हाइड्रो जन परमाणु की बामर श्रेणी में अधिकतम तरंगदैर्घ्य वाले

संक्रमण की तरंग-संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न को पहली कक्ष से पाँचवीं कक्ष तक

ले जाने के  लिए आवश्यक ऊर्जा की जूल में गणना कीजिए। जब यह

इलेक्ट्रॉ न तलस्थ अवस्था में लौटता है, तो किस तरंगदैर्घ्य का प्रकाश

उत्सर्जित होगा? (इलेक्ट्रॉ न की तलस्थ अवस्था ऊर्जा -

 ergs है।)

वीडियो उत्तर देखें

2.18 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_qwHBAfjm7VQv
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfx2qwO29SHU
https://dl.doubtnut.com/l/_87Su8hqajTAC


26. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा

 द्वारा दी जाती है। n = 2

कक्षा से इलेक्ट्रॉ न को पूरी तरह निकालने के  लिए आवश्यक ऊर्जा की

गणना कीजिए। प्रकाश की सबसे लम्बी तरंगदैर्घ्य (cm में) क्या होगी,

जिसका उपयोग इस संक्रमण में किया जा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

En = ( − 2.18 × 10− 18)/n2J

27.  वेग से गति कर रहे किसी इलेक्ट्रॉ न की

तरंगदैर्घ्य क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2.05 × 107ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_87Su8hqajTAC
https://dl.doubtnut.com/l/_ODglzAoNFpcs
https://dl.doubtnut.com/l/_jm9yOWqvpEGW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9mQXfwKA7kW


28. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  है। यदि इसकी गतिज

ऊर्जा J हो, तो इसकी तरंगदैर्घ्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31kg

3.0 × 10− 25

29. निम्नलिखित में से कौन-सा सम-आयनी स्पीशीज है, अर्थात् किनमें

इलेक्ट्रॉ न की समान संख्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

Ma+ , K + , Mg2 + , Ca2 + , S2 − , Ar

30. निम्नलिखित आयनों का इलेक्ट्रॉ न विन्यास लिखिए - 

(क)  (ख)  (ग)  (घ) H − Na+ O2 − F −

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9mQXfwKA7kW
https://dl.doubtnut.com/l/_UkdH2oIZ9fLl
https://dl.doubtnut.com/l/_xnF8sz4IJFjD


वीडियो उत्तर देखें

31. उन तत्वों की परमाणु संख्या बताइए। जिनके  सबसे बाहरी

इलेक्ट्रॉ नों को निम्नलिखित रूप में दर्शाया जाता है 

(क)  (ख)  तथा (ग)  .

वीडियो उत्तर देखें

3s1 2p3 3p5

32. निम्नलिखित विन्यासों वाले परमाणुओं के  नाम बताइए 

(क)  (ख)  (ग)  .

वीडियो उत्तर देखें

[He]2s1 [Ne]3s23[p3 [Ar]4s23d1

https://dl.doubtnut.com/l/_xnF8sz4IJFjD
https://dl.doubtnut.com/l/_3QPHZZUI9N9e
https://dl.doubtnut.com/l/_FoKdyyimFHmD


33. किस निम्नतम n मान द्वारा g कक्षक का अस्तित्व अनुमत होगा?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक इलेक्ट्रॉ न किसी 3d कक्षक में है। इसके  लिए n,l और m,के

संभव मान दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी तत्व के  परमाणु में 29 इलेक्ट्रॉ न और 25 न्यूट्रॉ न हैं 

इसमें प्रोटॉनों की संख्या बताइए। 

तत्त्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2LTJGW3zkvzr
https://dl.doubtnut.com/l/_Tryk7CThCGWR
https://dl.doubtnut.com/l/_zPkl5QGeond7


36.  और  स्पीशीज में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

H +
2 , H2 O+

2

37. किसी परमाणु कक्षक का n= 3 है। उसके  लिए l और  के

संभव मान क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

ml

38. 3d कक्षक के  इलेक्ट्रॉ नों के  लिए  और  क्वांटम संख्याओं के

मान क्या होंगे?

ml l

https://dl.doubtnut.com/l/_zPkl5QGeond7
https://dl.doubtnut.com/l/_DXCgzWsUKECP
https://dl.doubtnut.com/l/_qnrfb9DPrmXM
https://dl.doubtnut.com/l/_whuF8hFg9Je7


वीडियो उत्तर देखें

39. निम्नलिखित में से कौन-से कक्षक संभव हैं- 

1p, 2s, 2p और 3f

वीडियो उत्तर देखें

40. s,p, d संके तन द्वारा क्वांटम संख्याओं वाले कक्षकों को बताइए - 

n = 1 , l = 0

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_whuF8hFg9Je7
https://dl.doubtnut.com/l/_2iaMZRd7pEXP
https://dl.doubtnut.com/l/_UXkb0IBkqMel


41. s,p, d संके तन द्वारा क्वांटम संख्याओं वाले कक्षकों को बताइए - 

n = 3 , l = 1

वीडियो उत्तर देखें

42. s,p, d संके तन द्वारा क्वांटम संख्याओं वाले कक्षकों को बताइए - 

n = 4, l = 2

वीडियो उत्तर देखें

43. s,p, d संके तन द्वारा क्वांटम संख्याओं वाले कक्षकों को बताइए - 

` n = 4 , l = 3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dhg5Pzl6Eebk
https://dl.doubtnut.com/l/_3wt59MG6XyxU
https://dl.doubtnut.com/l/_zjqXyc97W2fj


44. कारण देते हुए बताइए कि निम्नलिखित क्वांटम संख्या के  कौन-से

मान संभव नहीं हैं 

(क)  


(ख)  


(ग)  


(घ)  

(ङ)  


(च) 

वीडियो उत्तर देखें

n = 0, l = 0, ml = 0, ms = + 1/2

n = 1, l = 0, ml = 0, ms = − 1/2

n = 1, l = 1, ml = 0, ms = + 1/2

n = 2, l = 1, ml = 0, ms = − 1/2

n = 3, l = 3, ml = − 3, ms = + 1/2

n = 3, l = 1, ml = 0, ms = + 1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_zjqXyc97W2fj
https://dl.doubtnut.com/l/_6kBFoEEGmBMI


45. किसी परमाणु में निम्नलिखित क्वांटम संख्याओं वाले कितने

इलेक्ट्रॉ न होंगे? 

(क) n = 4,  =-1/2 (ख) n= 3,l= 0.

वीडियो उत्तर देखें

ms

46. यह दर्शाइए कि हाइड्रो जन परमाणु की बोर कक्षा की परिधि उस

कक्षा में गतिमान इलेक्ट्रॉ न की दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य का पूर्ण गुणांक होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pt7Q1pEy6qMx
https://dl.doubtnut.com/l/_TNIZdVq55XlR


47.  स्पेक्ट्रम के  n = 4 से n = 2 बामर संक्रमण से प्राप्त

तरंगदैर्घ्य के  बराबर वाला संक्रमण हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम में क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

He+

48.  प्रक्रिया के  लिए आवश्यक

ऊर्जा की गणना कीजिए। हाइड्रो जन परमाणु की तलस्थ अवस्था में

आयनन ऊर्जा  है।

वीडियो उत्तर देखें

He+ (g) → He2 + (g) + e−

2.18 × 10− 18J  atom − 1

49. यदि कार्बन परमाणु का व्यास 0.15 nm है, तो उन कार्बन

परमाणुओं की संख्या की गणना कीजिए, जिन्हें 20 cm स्के ल की

https://dl.doubtnut.com/l/_5ShKj67BuS1P
https://dl.doubtnut.com/l/_bqcs7lMdK4l8
https://dl.doubtnut.com/l/_y6IWr90B9ioQ


लम्बाई में एक-एक करके  व्यवस्थित किया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

50. कार्बन के   परमाणु एक कतार में व्यवस्थित हैं। यदि इस

व्यवस्था की लम्बाई 2.4 cm है, तो कार्बन परमाणुओं के  व्यास की

गणना कीजए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

51. जिं क परमाणु का व्यास 2.6 Å है जिं क परमाणु की त्रिज्या pm में

कतार में लगातार उपस्थित परमाणुओं की संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6IWr90B9ioQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SO7wZwJxIsmo
https://dl.doubtnut.com/l/_T0mSUnQu7mPT


52. जिं क परमाणु का व्यास 2.6 Å है 1.6 cm की लम्बाई में कतार में

लगातार उपस्थित परमाणुओं की संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. किसी कण का स्थिर विद्युत् आवेश  है। इसमें

उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 16C

54. मिलिकन के  प्रयोग में तेल की बूंद पर चमकती X-किरणों द्वारा

प्राप्त स्थैतिक विद्युत् आवेश प्राप्त किया जाता है। तेल की बूँद पर यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Oj2NeRZjXAkf
https://dl.doubtnut.com/l/_mhmAqfajRfxv
https://dl.doubtnut.com/l/_lwfNNA4hcvrh


स्थैतिक विद्युत् आवेश  है, तो इसमें उपस्थित

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−1.282 × 10− 18C

55. रदरफोर्ड के  प्रयोग में सोने, प्लैटिनम आदि भारी परमाणुओं की

पतली पत्ती को  कणों द्वारा बमबारी की जाती है। यदि ऐलुमिनियम

आदि जैसे हल्के  परमाणु की पतली पन्नी ली जाए, तो उपरोक्त परिणामों

में क्या अन्तर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

α

56.  तथा  प्रतीक मान्य है, जबकि  तथा 

मान्य नहीं है। संक्षेप में कारण बताइए।

79
35Br

79Br 35
79Br

35Br

https://dl.doubtnut.com/l/_lwfNNA4hcvrh
https://dl.doubtnut.com/l/_TAPbS9Hv7Qmt
https://dl.doubtnut.com/l/_TQQiAeii3E1b


वीडियो उत्तर देखें

57. एक 81 द्रव्यमान संख्या वाले तत्व में प्रोटॉनों की तुलना में 31.7%

न्यूट्रॉ न अधिक हैं। इसका परमाणु प्रतीक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. 37 द्रव्यमान संख्या वाले एक आयन पर ऋणावेश की एक इकाई

है। यदि आयन में इलेक्ट्रॉ न की तुलना में न्यूटॉन 11.1% अधिक है, तो

आयन का प्रतीक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TQQiAeii3E1b
https://dl.doubtnut.com/l/_9QacdN9EhVpj
https://dl.doubtnut.com/l/_lynvNli7Oaj9


59. 56 द्रव्यमान संख्या वाले एक आयन पर धनावेश की 3 इकाई हैं,

और इसमें इलेक्ट्रॉ न की तुलना में 30.4% न्यूट्रॉ न अधिक हैं। इस

आयन का प्रतीक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्नलिखित विकिरणों के  प्रकारों को आवृत्ति के  बढ़ते हुए क्रम में

व्यवस्थित कीजिए - 

(क) माइक्रोवेव ओवन (oven) से विकिरण। (ख) यातायात संके त से

ऋणमणि (amber) प्रकाश। (ग) एफ. एम. रे डियो से प्राप्त विकिरण।

(घ) बाहरी दिक्  से कॉस्मिक किरणें। (ङ) x-किरणें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R5mII3XjEWcW
https://dl.doubtnut.com/l/_N6zSiGlQcoAb
https://dl.doubtnut.com/l/_zF2MHJ5okfPh


61. नाइट्रो जन लेजर 337.1 nm की तरंगदैर्घ्य पर एक विकिरण उत्पन्न

करती है। यदि उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या  हो, तो इस

लेजर की क्षमता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.6 × 1024

62. निऑन गैस को सामान्यतः संके त बोर्डों में प्रयुक्त किया जाता है।

यदि यह 616 nm पर प्रबलता से विकिरण उत्सर्जन करती है, तो

उत्सर्जन की आवृत्ति की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zF2MHJ5okfPh
https://dl.doubtnut.com/l/_SrECKSq3tujT


63. निऑन गैस को सामान्यतः संके त बोर्डों में प्रयुक्त किया जाता है।

यदि यह 616 nm पर प्रबलता से विकिरण उत्सर्जन करती है, तो 30

सेकण्ड में इस विकिरण द्वारा तय की गई दूरी की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

64. निऑन गैस को सामान्यतः संके त बोर्डों में प्रयुक्त किया जाता है।

यदि यह 616 nm पर प्रबलता से विकिरण उत्सर्जन करती है, तो

क्वांटम की ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LO51ya1Gbinu
https://dl.doubtnut.com/l/_agycD7pAw2K8


65. निऑन गैस को सामान्यतः संके त बोर्डों में प्रयुक्त किया जाता है।

यदि यह 616 nm पर प्रबलता से विकिरण उत्सर्जन करती है, तो

उपस्थित क्वांटम की संख्या की गणना कीजिए। (यदि यह 2J की ऊर्जा

उत्पन्न करती है।)

वीडियो उत्तर देखें

66. खगोलीय प्रेक्षणों में दू रस्थ तारों से मिलने वाले संके त बहुत

कमजोर होते हैं। यदि फोटॉन संसूचक 600mm के  विकिरण से कु ल

 प्राप्त करता है, तो संसूचक द्वारा प्राप्त फोटॉनों की

संख्या की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.15 × 10− 18J

https://dl.doubtnut.com/l/_SGIvqyQH70jr
https://dl.doubtnut.com/l/_SMeIqEW3h0fW
https://dl.doubtnut.com/l/_0rN2qtDOjTMO


67. उत्तेजित अवस्थाओं में अणुओं के  जीवनकाल का माप प्रायः लगभग

नेनो सेकण्ड परास वाले विकिरण स्रोत का उपयोग करके  किया जाता

है। यदि विकिरण स्रोत का काल 2ns और स्पंदित विकिरण स्रोत के

दौरान उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या  है, तो स्रोत की

ऊर्जा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1015

68. सबसे लम्बी द्विगुणित तरंगदैर्घ्य जिं क अवशोषण संक्रमण 589

और 589.6 nm पर देखा जाता है। प्रत्येक संक्रमण की आवृत्ति और दो

उत्तेजित अवस्थाओं के  बीच ऊर्जा के  अन्तर की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0rN2qtDOjTMO
https://dl.doubtnut.com/l/_HtbAo57RIv8R
https://dl.doubtnut.com/l/_30AQ42aZkcnW


69. सीजियम परमाणु का कार्यफलन 1.9 ev है, तो 

(क) उत्सर्जित विकिरण की देहली तरंगदैर्घ्य । (ख) देहली आवृत्ति की

गणना कीजिए। (ग) यदि सीजियम तत्व को 500 nm की तरंगदैर्घ्य के

साथ विकीर्णित किया जाए, तो निकले हुए फोटोइलेक्ट्रॉ न की गतिज

ऊर्जा और वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

70. जब सोडियम धातु को विभिन्न तरंग-दैर्ध्य के  साथ विकीर्णित किया

जाए तो निम्नलिखित परिणाम प्राप्त होते है- 

वीडियो उत्तर देखें

λ(nm)    500   450   400

vx10− 5(cms− 1)    2.55    4.35   5.35

https://dl.doubtnut.com/l/_30AQ42aZkcnW
https://dl.doubtnut.com/l/_xcOhjGWUbP2E
https://dl.doubtnut.com/l/_e32YjcctUE4o


71. प्रकाश विद्युत् प्रभाव प्रयोग में सिल्वर धातु से फोटो इलेक्ट्रॉ न का

उत्सर्जन 0.35V की वोल्टता द्वारा रोका जा सकता है। जब 256.7

nm के  विकिरण का उपयोग किया जाता है, तो सिल्वर धातु के  लिए

कार्यफलन की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

72. यदि 150 pm तरंगदैर्घ्य का फोटॉन एक परमाणु से टकराता है

और इसके  अंदर बँधा हुआ इलेक्टॉन  के  वेग से

बाहर निकलता है तो उस ऊर्जा की गणना कीजिए, जिससे ये नाभिक

से बँधा हआ है।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 107ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e32YjcctUE4o
https://dl.doubtnut.com/l/_LgRvIvOn0qQA
https://dl.doubtnut.com/l/_kPrvkc8zUukL


73. पाश्चन श्रेणी का उत्सर्जन संक्रमण n कक्ष से आरम्भ होता है। कक्ष

n = 3 में खत्म होता है तथा इसे

 से दर्शाया जा सकता

है। यदि संक्रमण 1285 nm पर प्रेक्षित होता है, तो n के  मान की

गणना कीजिए तथा स्पेक्ट्रम का क्षेत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

υ = 3.29 × 1015(Hz)[1/32 − 1/n2]

74. उस उर्सजन संक्रमण के  तरंगदैर्घ्य की गणना कीजिए, जो 1.3225

nm त्रिज्या वाले कक्ष से प्रारम्भ और 211.6 pm पर समाप्त होता है।

इस संक्रमण की श्रेणी का नाम और स्पेक्ट्रम का क्षेत्र भी बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kPrvkc8zUukL
https://dl.doubtnut.com/l/_iOthVXGdm9Dr
https://dl.doubtnut.com/l/_jeickFlortIz


75. दे-ब्रॉग्ली द्वारा प्रतिपादित द्रव्य के  दोहरे व्यवहार से इलेक्ट्रॉ न

सूक्ष्मदर्शी की खोज हुई, जिसे जैव अणओं व अन्य प्रकार के  पदार्थों की

अति आवर्धित प्रतिबिम्ब के  लिए उपयोग में लाया जाता है। इस

सूक्ष्मदर्शी में यदि इलेक्टॉन का वेग  है, तो इस

इलेक्ट्रॉ न से सम्बन्धित दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 106ms− 1

76. इलेक्ट्रॉ न विवर्तन के  समान न्यूट्रॉ न विवर्तन सूक्ष्मदर्शी को अणुओं

की संरचना के  निर्धारण में प्रयुक्त किया जाता है। यदि यहाँ 800 pm

की तरंगदैर्घ्य ली जाए, तो न्यूट्रॉ न से सम्बन्धित अभिलक्षणिक वेग की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jeickFlortIz
https://dl.doubtnut.com/l/_FCX7lHFtOmDP


77. यदि बोर के  प्रथम कक्ष में इलेक्ट्रॉ न का वेग  है,

तो इससे सम्बन्धित दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.9 × 10ms− 1

78. एक प्रोटॉन, जो 1000 V के  विभवांतर में गति करता है, से

सम्बन्धित वेग  है। यदि 0.1 kg द्रव्यमान की

हॉकी की गेंद इस वेग से गतिमान है, तो इससे सम्बन्धित दे-ब्रॉग्ली

तरंगदैर्घ्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.37 × 105ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BOe4CC0TlkSn
https://dl.doubtnut.com/l/_5tOkAFNTBHUG


79. यदि एक इलेक्ट्रॉ न की स्थिति को  की शुद्धता से

मापी जाती है, तो इलेक्ट्रॉ न के  संवेग में अनिश्चितता की गणना

कीजिए। यदि इलेक्ट्रॉ न का संवेग  है, तो क्या

इस मान को निकालने में कोई कठिनाई होगी?

वीडियो उत्तर देखें

±0.002nm

h/4πm × 0.05nm

80. छः इलेक्ट्रॉ न की क्वांटम संख्या नीचे दी गई है। इन्हें ऊर्जा के

बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए। क्या इनमें से किसी की ऊर्जा

समान है? 

1.  


2.  


3.  

n = 4, l = 2, ml = − 2, ms = − 1/2

n = 3, l = 2, ml = 1, ms + 1/2

n = 4, l = 1, ml = 0, ms = + 1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_rt4j0jSUUnTt
https://dl.doubtnut.com/l/_mhkH6csPjy4c


4.  


5.  


6. 

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2, ml = − 2, ms = − 1/2

n = 3, l = 1, ml = − 1. ms = + 1/2

n = 4, l = 1, ml = 0, ms = + 1/2

81. ब्रोमीन परमाणु में 35 इलेक्ट्रॉ न होते हैं। इसके  2p कक्षक में छः

इलेक्ट्रॉ न, 3p कक्षक में छः इलेक्ट्रॉ न तथा 4p कक्षक में पाँच इलेक्ट्रॉ न

होते हैं। इनमें से कौन-सा इलेक्ट्रॉ न न्यूनतम प्रभावी नाभिकीय आवेश

अनुभव करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mhkH6csPjy4c
https://dl.doubtnut.com/l/_6hNzvzlotwn9


82. निम्नलिखित में से कौन-सा कक्षक उच्च प्रभावी नाभिकीय आवेश

अनुभव करेगा? 

(i) 2s और 3s, (ii) 4d और 4f, तथा (iii) 3d और 3p.

वीडियो उत्तर देखें

83. AI तथा Si में 3p कक्षक में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं। कौन-सा

इलेक्ट्रॉ न नाभिक से अधिक प्रभावी नाभिकीय आवेश अनुभव करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

84. इनमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताइए - 

(क) P, (ख) Si, (ग) Cr, (घ) Fe, (ङ) Kr.

https://dl.doubtnut.com/l/_4xYooR7SJiOa
https://dl.doubtnut.com/l/_L6ylM3brng50
https://dl.doubtnut.com/l/_kvBnNOvst4KU


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

85. n= 4 से सम्बन्धित कितने उपकोश हैं?

वीडियो उत्तर देखें

86. उस उपकोश में कितने इलेक्ट्रॉ न उपस्थित होंगे, जिसके  लिए

 एवं n=4 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

ms = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kvBnNOvst4KU
https://dl.doubtnut.com/l/_6wyR5HK12dY4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtFZc6my01zP


1. पोजिट्रॉ न का द्रव्यमान किसके  तुल्य होगा ?

A. प्रोटॉन

B. ड्यूटेरॉन

C. इलेक्ट्रॉ न

D. न्यूट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐनोड किरणों की प्रकृ ति निर्भर है

https://dl.doubtnut.com/l/_6qe5lfwg6TFf
https://dl.doubtnut.com/l/_gjY6cwuin6hC


A. इलेक्ट्रो ड पर

B. शेष गैस की प्रकृ ति पर

C. विसर्जन नली की प्रकृ ति पर

D. इन सभी पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कक्षक में कितने इलेक्ट्रॉ न आ सकते हैं ?

A. 14

B. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_gjY6cwuin6hC
https://dl.doubtnut.com/l/_0vLLeCIVw64K


C. 2

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. क्वाण्टम संख्या n = 3,l =1, m = 0 के  लिए अधिकतम

अभिनिर्धारित कक्षकों की संख्या होगी

A. 4

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0vLLeCIVw64K
https://dl.doubtnut.com/l/_WTOLzvzZJn9o


D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. टाइटेनियम परमाणु में दिये गये कक्षकों की ऊर्जा का बढ़ता हुआ

क्रम है (परमाणु संख्या Z = 22)

A. 3s 4s 3p 3d

B. 3s 3p 4s 3d

C. 4s 3s 3p 3d

D. 3s 3p 3d 4s.

https://dl.doubtnut.com/l/_WTOLzvzZJn9o
https://dl.doubtnut.com/l/_p49YIRPCfmPv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी इलेक्ट्रॉ न के  लिए क्वाण्टम संख्याओं का असम्भव मेल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = + 2, m = 1, s = +
1

2

n = 3, l = 1, m = 1, s = −
1

2

n = 3, l = 3, m = + 1, s = −
1

2

n = 3, l = 2, m = − 2, s = +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p49YIRPCfmPv
https://dl.doubtnut.com/l/_DionXEKykYQN


7. रदरफोर्ड के   -कण प्रकीर्णन प्रयोग ने सिद्ध किया कि परमाणु

रखता है

A. इलेक्ट्रॉ न

B. न्यूट्रॉ न

C. नाभिक

D. कक्षक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

8.  आयन में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या हैCl−

https://dl.doubtnut.com/l/_PV9JUJbkUmwF
https://dl.doubtnut.com/l/_MQzcjWfOK7to


A. 19

B. 17

C. 18

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. निकिल परमाणु (न्यूनतम ऊर्जा अवस्था) में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या है (निकिल की परमाणु संख्या 28).

A. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MQzcjWfOK7to
https://dl.doubtnut.com/l/_LtUNFyyd4Snh


B. 5

C. 3

D. 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास दर्शाता है

A. क्लोरीन परमाणु की निम्नतम अवस्था

B. आर्गन की उत्तेजित अवस्था

C. क्लोरीन परमाणु की उत्तेजित अवस्था

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p5, 4s1

https://dl.doubtnut.com/l/_LtUNFyyd4Snh
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZN1f8Pr2MGw


D. पोटैशियम की निम्नतम अवस्था।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. रूबिडियम परमाणु (Z = 37) के  लिए संयोजी इलेक्ट्रॉ नों के  उचित

चार क्वाण्टम संख्याओं का सेट होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

5, 1, 0, +
1

2

5, 1, 1, +
1

2

5, 0, 0, +
1

2

5, 0, 1, +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZN1f8Pr2MGw
https://dl.doubtnut.com/l/_FhPnLTr1s8qX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. कोबाल्ट परमाणु (परमाणु संख्या 27) में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FhPnLTr1s8qX
https://dl.doubtnut.com/l/_aTtRYtkeEvn9


वीडियो उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन की सम्भव उत्तेजित अवस्था की ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3.4eV

−6.8eV

+6.8eV

+13.6eV

14. बोर मॉडल स्पष्ट कर सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_aTtRYtkeEvn9
https://dl.doubtnut.com/l/_669yGFOMQ4x5
https://dl.doubtnut.com/l/_BGUtVDFqRW2Y


A. सौर स्पेक्ट्रम

B. हाइड्रो जन अणु का स्पेक्ट्रम ।

C. के वल एक इलेक्ट्रॉ न वाले आयन या परमाणु का स्पेक्ट्रम

D. के वल हाइड्रो जन परमाणु का स्पेक्ट्रम।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम उत्तेजित अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की

त्रिज्या होगी-(  = बोर त्रिज्या)।

A. 

a0

a0

https://dl.doubtnut.com/l/_BGUtVDFqRW2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_xlCmJIzWmcsj


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2a0

4a0

8a0

16. इलेक्ट्रॉ न जब अपनी कक्षा में 108 सेमी प्रति सेकण्ड की गति से

घूमता है तो उसकी तरंगदैर्घ्य होगी -

A. 72.7 Å

B. 0.277Å

https://dl.doubtnut.com/l/_xlCmJIzWmcsj
https://dl.doubtnut.com/l/_CZlZiVWjBRYo


C. 0.727Å

D. 7.27 Å

Answer: D

उत्तर देखें

17. हीलियम का स्पेक्ट्रम समान रूप से प्रत्याशित है

A. H के  स्पेक्ट्रम के

B. Na के  स्पेक्ट्रम के

C.  के  स्पेक्ट्रम के

D.  के  स्पेक्ट्रम के ।

He+

Li+

https://dl.doubtnut.com/l/_CZlZiVWjBRYo
https://dl.doubtnut.com/l/_4mlOKIz3sKq8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18. Cu(29) का शुद्ध इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]4s1

[Ar]4s2

[Ar]3d104s1

[Ar]3d94s2

https://dl.doubtnut.com/l/_4mlOKIz3sKq8
https://dl.doubtnut.com/l/_jF97vE0Ug6B8


19. परमाणु कक्षकों के  भरने का क्रम बढ़ती हुई ऊर्जा के  अनुसार होता

है। यह नियम कहलाता है

A. हुण्ड का नियम

B. ऑफबाऊ सिद्धान्त

C. अपवर्जन सिद्धान्त

D. दे-ब्रॉग्ली नियम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. समइलेक्ट्रॉ नी समूह है

https://dl.doubtnut.com/l/_EEyC2eeoMMg4
https://dl.doubtnut.com/l/_wDji8htk0oER


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O− , F − , Na, Mg+

O2 − , F − , Na, Mg2 +

O2 − , F − , Na+ , Mg2 +

O− , F − , Na+ , Mg2 +

21. यदि हाइड्रो जन अणु का वेग सेमी/से है, तो उसकी दे-

ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य होगी

A. 2Å

5 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_wDji8htk0oER
https://dl.doubtnut.com/l/_Hh7qcKx5yJrD


B. 4Å

C. 5Å

D. 10Å

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. एक इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा  है डी-ब्राग्ली

तरंगदैर्ध्य होगी लगभग 

A. 

B. 

2.8 × 10− 23J

(me = 9.1 × 10− 31kg)

9.28 × 10− 4m

9.28 × 10− 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_Hh7qcKx5yJrD
https://dl.doubtnut.com/l/_W0KwtZaTEyuP


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.28 × 10− 8m

9.28 × 10− 8m

23. NaCI के  एक अणु में प्रोटॉन की कु ल संख्या है

A. 6

B. 11

C. 17

D. 28

https://dl.doubtnut.com/l/_W0KwtZaTEyuP
https://dl.doubtnut.com/l/_F2XDtLtVqRqL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. द्वि-धनावेशित जिंक आयन (द्रव्यमान संख्या 70) में न्यूट्रॉ नों की

संख्या है

A. 34

B. 36

C. 38

D. 40

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F2XDtLtVqRqL
https://dl.doubtnut.com/l/_3RSn6rf64iZf


वीडियो उत्तर देखें

25. गलत कथन है

A. दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य  है।

B. अनिश्चितता सिद्धान्त है 

C. अर्द्धपूरित कक्षकों का उच्च स्थायित्व विनिमय ऊर्जा सममिति,

अधिक संतुलित व्यवस्था के  कारण हैं।

D. हाइड्रो जन जैसे परमाणुओं के  लिए 2s कक्षक की ऊर्जा 2p से

कम होती है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ =
h

mv

ΔE × Δt ≥
h

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_3RSn6rf64iZf
https://dl.doubtnut.com/l/_OwY4ULamiNlQ


26. चुम्बकीय क्षेत्र के  प्रभाव से स्पेक्ट्रम लाइन का विभक्त होना है

A. जीमन प्रभाव

B. स्टार्क  प्रभाव

C. फोटो-इलेक्ट्रिक प्रभाव

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या बताती है

https://dl.doubtnut.com/l/_OwY4ULamiNlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oZXz0NIFGCWn
https://dl.doubtnut.com/l/_6NeoLDWkO3KY


A. कक्षकों का आकार

B. कक्षकों की आकृ ति

C. कक्षकों की दिशा

D. नाभिकीय दिशा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. हाइड्रो जन की प्रथम बोर की कक्षा की त्रिज्या 0.53 Å है। तृतीय

बोर कक्षा की त्रिज्या होगी-

A. 0.79Å

https://dl.doubtnut.com/l/_6NeoLDWkO3KY
https://dl.doubtnut.com/l/_kR82QwaHRmHr


B. 1.59Å

C. 3.18Å

D. 4.77Å

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. हाइड्रो जन परमाणु में n= 2 से n= 1 में संक्रमण से सम्बन्धित

आवृत्ति है

A. 

B. 

31.57 × 1014Hz

24.69 × 1014Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_kR82QwaHRmHr
https://dl.doubtnut.com/l/_sfd5eYLwPCLp


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17.66 × 1010Hz

40.57 × 1024Hz

30. पीली रोशनी, जिसकी तरंगदैर्घ्य 600 nm है, की आवृत्ति कितनी

होगी?

A. 

B. 

C. 

5.0 × 1014Hz

2.5 × 107Hz

5.0 × 107Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_sfd5eYLwPCLp
https://dl.doubtnut.com/l/_B4BY0OV7EtMD


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1014Hz

31. निम्नलिखित युग्मों में से कौन-सा सही सुमेलित नहीं है ?

A. रदरफोर्ड-प्रोटॉन

B. जे. जे. टॉमसन-इलेक्ट्रॉ न

C. जे. चैडविक-न्यूट्रॉ न

D. बोर-समस्थानिक

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_B4BY0OV7EtMD
https://dl.doubtnut.com/l/_2aOdiWYRQnNk


वीडियो उत्तर देखें

32. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या सर्वाधिक है (परमाणु संख्या Ti=

22, V= 23, Cr= 24, Fe=26)

A. Fe में

B. Cr में

C. Ti में

D. V में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2aOdiWYRQnNk
https://dl.doubtnut.com/l/_AAX0n5GX7PP5
https://dl.doubtnut.com/l/_yam2MuxAge39


33. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p4

https://dl.doubtnut.com/l/_yam2MuxAge39


34. d कक्षकों के  किस युग्म में इलेक्ट्रॉ न घनत्व अक्षों के  लिए अनुदिश

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

dxy, dx2 −y2

d2
z , dxy

d2
z , dx2 −y2

dxz, dyz

35. निम्नलिखित में से कौन-सा समइलेक्ट्रॉ निक नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zXZwKvPfKuc8
https://dl.doubtnut.com/l/_qn8BU0XsFFh5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Mg2 +

Ar, Cl−

Na+ , Ne

Mg+ , Ne

36. एक गर्म फिलामेंट से निकली इलेक्ट्रॉ न धारा को  के

विभवान्तर पर रखे दो आवेशित प्लेटों के  बीच इलेक्ट्रॉ न के  आवेश व

संहति e व m हैं।  का मान होगा

A. 

Vesu

h/λ

√2meV

https://dl.doubtnut.com/l/_qn8BU0XsFFh5
https://dl.doubtnut.com/l/_Zu4wbLc7Khif


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2meV

√meV

meV

37. 'd' इलेक्ट्रॉ न के  लिए कक्षक कोणीय संवेग है

A. 

B. 

C. 

12h
2π

√6h

2π

6h
2π

https://dl.doubtnut.com/l/_Zu4wbLc7Khif
https://dl.doubtnut.com/l/_KpuPYj5c6Cja


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√12h

2π

38. एक तत्व की अल्टीमेट तथा पेनल्टीमेट कक्ष का सामान्य विन्यास

 है। अगर n=4 तथा x=5

हों, तो नाभिक में प्रोटॉनों की संख्या होगी

A. gt 25

B. lt 24

C. 25

D. इनमें से कोई नहीं।

(n − 1)s2(n − 1)p6(n − 1)dxns2

https://dl.doubtnut.com/l/_KpuPYj5c6Cja
https://dl.doubtnut.com/l/_GZSayXeCvJR3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. 2s कक्षक में इलेक्ट्रॉ न का कक्षक कोणीय संवेग होता है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

.
1

2
h

2π

h

2π

√2
h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_GZSayXeCvJR3
https://dl.doubtnut.com/l/_sp9TIJIw1TEP


40.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है

A. 1

B. 5

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

41. दे-ब्रॉग्ली समीकरण निम्न पर लागू होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UljcSUFlplta
https://dl.doubtnut.com/l/_QIZ9cgYUINyV


A. प्रोटॉन

B. इलेक्ट्रॉ न

C. न्यूट्रॉ न

D. सभी गतिशील पदार्थों पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42.  का समइलेक्ट्रॉ निक है

A. 

B. 

Be2 +

H +

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_QIZ9cgYUINyV
https://dl.doubtnut.com/l/_ivfoImDglT4h


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+

Mg2 +

43. एक तत्व Z= 114 का हाल ही में आविष्कार हुआ है। यह निम्न में से

किस परिवार/वर्ग तथा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास से सम्बन्धित होगा?

A. हैलोजन परिवार, 

B. कार्बन परिवार,

C. ऑक्सीजन परिवार, 

[Rn]5f 146d107s27p5

[Rn]5f 146d107s27p2

[Rn]5f 146d107s27p4

https://dl.doubtnut.com/l/_ivfoImDglT4h
https://dl.doubtnut.com/l/_GV1Rfi8yDq6a


D. नाइट्रो जन परिवार, 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Rn]5f 146d107s27p6

44. उस इलेक्ट्रॉ न की दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य क्या होगी जो 

मीटर/से के  वेग से गतिमान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

1.20 × 105

6.068 × 10− 9

3.133 × 10− 37

6.626 × 10− 9

6.018 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_GV1Rfi8yDq6a
https://dl.doubtnut.com/l/_GtYbqlivu3UM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. क्लोरीन परमाणु के  अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की क्वाण्टम संख्या है

A. n = 2,l = 1, m = 0

B. n = 2, l = 1, m = 1

C. n = 3,l = 1, m = 1

D. n = 3, l = 0, m = 0.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtYbqlivu3UM
https://dl.doubtnut.com/l/_oC0YGpZs8vNf


46.  समीकरण किसके  द्वारा दिया गया है ?

A. प्लांक

B. हाइजेनबर्ग

C. न्यूटन

D. दे-ब्रॉग्ली

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ =
h

mc

47. क्रोमियम का बाहरी इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

https://dl.doubtnut.com/l/_QIyub5kS0CVt
https://dl.doubtnut.com/l/_3CKhRQ9IfuTL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4s13d5

4s23d4

4s13d4

4s23d5

48. हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम उत्तेजित अवस्था के  लिए ऊर्जा का

मान होगा

A. −13.6eV

https://dl.doubtnut.com/l/_3CKhRQ9IfuTL
https://dl.doubtnut.com/l/_4gI4sYC8nmj7


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3.40eV

−1.51eV

−0.85eV

49. परमाणु ऑबिटलों की ऊर्जा बढ़ने का सही क्रम है

A. 5p lt 4flt 6s lt5d

B. 5p lt 6s lt 4flt5d

C. 4flt5p lt5d lt 6s

https://dl.doubtnut.com/l/_4gI4sYC8nmj7
https://dl.doubtnut.com/l/_LupRO6gY3UWl


D. 5p lt5d lt4flt 6s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. परमाणु का बोर प्रतिरूप विरोधित किया जाता है

A. पॉउली अपवर्जन सिद्धान्त द्वारा

B. प्लांक क्वाण्टम सिद्धान्त द्वारा

C. हाइजेनबर्ग अनिश्चितता सिद्धान्त द्वारा

D. इन सभी सिद्धान्तों द्वारा।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_LupRO6gY3UWl
https://dl.doubtnut.com/l/_bb7N1WQhKRvE


उत्तर देखें

51. 45 nm तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश की ऊर्जा जूल में ज्ञात कीजिए - 

(प्लांक नियतांक

)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.63 × 10− 34Js, c = 3 × 108ms− 1

4.42 × 10− 18

6.67 × 1015

6.67 × 1011

4.42 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_bb7N1WQhKRvE
https://dl.doubtnut.com/l/_O6khOFTkYwL5


52. प्रोटॉन और न्यूट्रॉ न सामूहिक रूप से कहलाते हैं

A. ड्यूट्रॉ न

B. पॉजिट्रॉ न

C. मीसॉन

D. न्यूक्लिऑन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. बोर सिद्धान्त के  अनुसार 5वाँ कक्ष कोणीय संवेग रखता है

https://dl.doubtnut.com/l/_O6khOFTkYwL5
https://dl.doubtnut.com/l/_4uk9ATPMZyLy
https://dl.doubtnut.com/l/_78R371kajdQo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25h/π

1.0h/π

10h/π

2.5h/π

54.  के  वेग जो 0.001% यथार्थ है, से गतिशील इलेक्ट्रॉ न

(संहति  किग्रा) की स्थिति में अनिश्चितता है

A. 

300ms− 1

9.1 × 10− 31

19.2 × 10− 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_78R371kajdQo
https://dl.doubtnut.com/l/_C34PCFlxvwHs


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.67 × 10− 2m

1.92 × 10− 2m

3.82 × 10− 2m

55. एक इलेक्ट्रॉ न (m  ग्राम) जो 

सेमी/से के  वेग से घूर्णन गति कर रहा है, की स्थिति 0.001% तक

सही है, में अनिश्चितता होगी (  सूत्र का प्रयोग कीजिए)

A. 3.84cm

B. 1.92 cm

= 9.1 × 10− 28 3.0 × 104

c/4π

https://dl.doubtnut.com/l/_C34PCFlxvwHs
https://dl.doubtnut.com/l/_eMAv5LrPb956


C. 7.68 cm

D. 5.67 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. बोर के  द्वितीय हाइड्रो जन परमाणु कक्षा की ऊर्जा-328 kJ प्रति

मोल है। चतुर्थ कक्षा की ऊर्जा होगी-

A. 

B. 

C. 

−41kJ /mol

−82kJ /mol

−67kJ /mol

https://dl.doubtnut.com/l/_eMAv5LrPb956
https://dl.doubtnut.com/l/_37PJIdoqL8Ir


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1312kJ /mol

57. सही कथन नहीं है :

A. N परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है 

B. कक्षक तीन क्वाण्टम अंकों से जबकि इलेक्ट्रॉ न चार क्वाण्टम

अंकों से दर्शाते हैं

C. s कक्षक में पूर्ण कक्षक कोणीय संवेग शून्य है

D.  के  m का मान शून्य है।dz2

https://dl.doubtnut.com/l/_37PJIdoqL8Ir
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp0PixNrVHMj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

58. Cr(Z = 24) में दिगंशी क्वाण्टम अंक l = 1 तथा 2 वाले इलेक्ट्रॉ नों

की संख्या क्रमशः है

A. 12 तथा 4

B. 16 तथा 15

C. 16 तथा 4

D. 12 तथा 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp0PixNrVHMj
https://dl.doubtnut.com/l/_ddSfQDxzAXHb


वीडियो उत्तर देखें

59. हाइड्रो जन परमाणु में अनन्त से प्रथम कक्ष में आने पर उत्सर्जित

विकिरण की तरंगदैर्घ्य होगी 

A. 91nm

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(RH = 1.097 × 107m− 1)

9.1 × 10− 8nm

406nm

192nm

https://dl.doubtnut.com/l/_ddSfQDxzAXHb
https://dl.doubtnut.com/l/_bz2CAzxMMjDd


60. 60 ग्राम की टेनिस बाल 10 मीटर प्रति से की गति से घूम रही है।

इसकी दे-ब्रॉग्ली तरंगदैर्घ्य होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

10− 32m

10− 31m

10− 16m

10− 25m

61.  आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगीCr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_T2AB89jtNo7U
https://dl.doubtnut.com/l/_mPpLRbKedrxh


A. 6

B. 4

C. 3

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62.  में कितने अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं ?

A. 2

B. 9

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mPpLRbKedrxh
https://dl.doubtnut.com/l/_YFP4vdWw4STC


C. 6

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

63. अत्यधिक इलेक्ट्रो नेगेटिव तत्व के  आखिरी सेल की इलेक्ट्रॉ निक

संरचना है

A. 

B. 

C. 

ns2np5

ns2np3

ns2np4

https://dl.doubtnut.com/l/_YFP4vdWw4STC
https://dl.doubtnut.com/l/_mi9Yvll7CmYe


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ns2np6

64. ट्रा इटियम के  नाभिक में होते हैं

A. 1 प्रोटॉन + 1 न्यूट्रॉ न

B. 1 प्रोटॉन + 3 न्यूट्रॉ न

C. 1 प्रोटॉन + 0 न्यूट्रॉ न

D. 1 प्रोटॉन + 2 न्यूट्रॉ न

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_mi9Yvll7CmYe
https://dl.doubtnut.com/l/_BG9MuBznBhKs


वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित में से किसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या सर्वाधिक

है (Fe = 26)?

A. Fe

B. Fe(II)

C. Fe(III)

D. Fe(IV)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BG9MuBznBhKs
https://dl.doubtnut.com/l/_MZFfrsRG3IXx
https://dl.doubtnut.com/l/_0ry9jVkBwxSh


66. हाइड्रो जन परमाणु की द्वितीय बोर कक्षा का अर्द्धव्यास होगा - 

(प्लैंकस्थिरांक  , इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान

=  , इलेक्ट्रॉ नकाआवेश 

, निर्वात् का परावैद्युतांक 

 )

A. 4.76Å

B. 0.529Å

C. 2.12 Å

D. 1.65Å

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.6262 × 10− 34Js

9.1091 × 10− 31kg

e = 1.602010 × 10− 19C

ε0 = 8.854185 × 10− 12kg− 1m− 3A2

https://dl.doubtnut.com/l/_0ry9jVkBwxSh


67. इलेक्ट्रॉ न की तरंग प्रकृ ति प्रयोगात्मक रूप से________के  द्वारा

दर्शायी गई थी

A. बोर

B. दे-ब्रॉग्ली

C. डेविसन और जर्मर

D. श्रोडिन्जर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. प्रतिचुम्बकीय स्पीशीज है

https://dl.doubtnut.com/l/_FzL7U5wR6CSP
https://dl.doubtnut.com/l/_27zmGpSZDEx5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

He+
2

H2

H +
2

H −
2

69. परमाणु के  नाभिक में होते हैं

A. प्रोटॉन तथा इलेक्ट्रॉ न

B. न्यूट्रॉ न तथा इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_27zmGpSZDEx5
https://dl.doubtnut.com/l/_XZGlTq3yXvN5


C. प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न

D. प्रोटॉन, न्यूट्रॉ न तथा इलेक्ट्रॉ न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70.  इलेक्ट्रॉ निक विन्यास सम्बन्धित है-

A. Ti से

B. TIसे

C. Cu से

D. V से

[Ar]3d104s1

https://dl.doubtnut.com/l/_XZGlTq3yXvN5
https://dl.doubtnut.com/l/_966kt4lM0ufD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. हाइड्रो जन परमाणु की आयनन एन्थैल्पी 

है। इस परमाणु में इलेक्ट्रॉ न को n=1 से n=2 में उत्तेजित करने के  लिए

आवश्यक ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

1.312 × 106Jmol− 1

6.56 × 105Jmol− 1

7.56 × 105mol− 1

9.84 × 105Jmol− 1

8.51 × 105Jmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_966kt4lM0ufD
https://dl.doubtnut.com/l/_DvrP19BwUjLC


वीडियो उत्तर देखें

72. निम्नलिखित में से कौन-सा सम-इलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज के  समूह को

प्रस्तुत करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO+ , C 2 −
2 , CN − , N2

CN − , N2, O2 −
2 , C 2 −

2

N2, O−
2 , NO+ , CO

C 2 −
2 , O−

2 , CO, NO

https://dl.doubtnut.com/l/_DvrP19BwUjLC
https://dl.doubtnut.com/l/_rOKWOxaNVzjv
https://dl.doubtnut.com/l/_Grcuci62RaoO


73. रंगीन यौगिक है

A. Cucl

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K3[Cu(CN)4]

CuF2

[Cu(CH3CN)4]BF4

74. एक परमाणु के  तीसरी कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा - E है।

इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा प्रथम कक्षा में होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_Grcuci62RaoO
https://dl.doubtnut.com/l/_sy7fVvwKKxt0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−3E

−E/3

−E/9

−9E

75. किसने सिद्ध किया था कि कै थोड किरणें इलेक्ट्रॉ न से बनी होती हैं

?

A. विलियम क्रु क्स

https://dl.doubtnut.com/l/_sy7fVvwKKxt0
https://dl.doubtnut.com/l/_6ytVSMtbTKVp


B. जी. जे. स्टोनी

C. आर. ए. मिलिकै न

D. जे. जे. थॉमसन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

76. 9 परमाण्विक संख्या वाले तत्व की संयोजकता है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6ytVSMtbTKVp
https://dl.doubtnut.com/l/_p84lH3URVgdf


D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. एक परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न 600 m/s की गति से घूम रहा है।

इसकी गणना 0.005% शुद्ध है। इलेक्ट्रॉ न की स्थिति की अनिश्चितता

है 

( , इलेक्ट्रॉ न का भार 

 किग्रा)

A. 

B. 

h = 6.6 × 10− 34kgms− 1

= 9.1 × 10− 31

1.52 × 10− 4m

5.10 × 10− 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_p84lH3URVgdf
https://dl.doubtnut.com/l/_sZB4DPWNvuJx


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.92 × 10− 3m

3.84 × 10− 3m

78.  किग्रा भार वाले प्रोटॉन की गति 

मी/से हो, तो उसकी तरंगदैर्घ्य होगी- 

A. 0.032 nm

B. 0.40 nm

C. 2.5 nm

1.67 × 10− 27 1.0 × 103

(h = 6.63 × 10− 34Js)

https://dl.doubtnut.com/l/_sZB4DPWNvuJx
https://dl.doubtnut.com/l/_3rm8cZc8FvUo


D. 14.0 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. यदि हीलियम परमाणु और हाइड्रो जन अणु समान वेग से चल रहे

हैं, तो उनकी तरंगदैर्घ्य का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 1

1: 2

2: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3rm8cZc8FvUo
https://dl.doubtnut.com/l/_c9S5nZ9J6Gej


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80. एक क्लोरीन अणु में दो क्लोरीन परमाणुओं के  बीच बन्ध तोड़ने (

brack ) के  लिये प्रकाश की तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिये ।Cl-Cl बन्ध

ऊर्जा  है । 

A. 594 nm

B. 640 nm

C. 700 nm

D. 492 nm

243kJmol− 1

(h = 6.6 × 10− 34Js, NA = 6.02 × 1023mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c9S5nZ9J6Gej
https://dl.doubtnut.com/l/_NBNAC9xaWDGN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81.  की आयनन ऊर्जा 

 की प्रथम स्थित अवस्था (n

= 1) की ऊर्जा है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

He+

19.6 × 10− 18Jपरमाणु− 1है। Li2 +

4.41 × 10− 16Jपरमाणु− 1

−4.41 × 10− 17J  परमाणु− 1

−2.2 × 10− 15Jपरमाणु− 1

8.82 × 10− 17Jपरमाणु− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NBNAC9xaWDGN
https://dl.doubtnut.com/l/_9IVc0tDILpah


वीडियो उत्तर देखें

82. एक आयन पर -1 आवेश है। इसमें अठारह इलेक्ट्रॉ न हैं और बीस

न्यूट्रॉ न हैं। इसकी भार संख्या है

A. 17

B. 37

C. 18

D. 38

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9IVc0tDILpah
https://dl.doubtnut.com/l/_OEkOtDHJAkLg
https://dl.doubtnut.com/l/_dQ6qnP5a3WHw


83. 355 nm के  फोटॉन को शोषित कर एक गैस दो तरंगदैर्घ्य उत्पन्न

करती है। एक तरंगदैर्घ्य 680 nm है तो दूसरी होगी

A. 325 nm

B. 743 nm

C. 518 nm

D. 1035 nm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. कौन-सा ऑर्बिटल असम्भव है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_dQ6qnP5a3WHw
https://dl.doubtnut.com/l/_LLFc40jOrbPU


A. 2p

B. 3f

C. 5s

D. 4d

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. इलेक्ट्रॉ न क्वाण्टम अंक n व से पहचाने जाते हैं - 

(a) n = 4,l= 1, (b) n = 4,l= 0, (c) n = 3, l = 2, (d) n = 3,l=1 

निम्न ऊर्जा क्रम में रखे जा सकते हैं

A. (c)lt (d) lt (b)lt (a)

https://dl.doubtnut.com/l/_LLFc40jOrbPU
https://dl.doubtnut.com/l/_28stwK5479HE


B. (d) lt (b)lt (c)lt (a)

C. (b)lt (d)lt (a) lt (c)

D. (a)lt (c)lt (b)lt (d).

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्न में से क्वाण्टम संख्याओं का कौन-सा समूह प्रतिबन्धित है ?

A. n = 3, l = 1, m = +2

B. n = 3, l = 1, m = 0

C. n= 3, l = 1, m = + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_28stwK5479HE
https://dl.doubtnut.com/l/_TQEiIwN2EZra


D. n = 3,l = 1, m = -1.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. एक तत्व के  समस्थानिकों में भिन्नता होती है

A. इलेक्ट्रॉ न और न्यूट्रॉ नों की संख्या में

B. प्रोटॉन और न्यूट्रॉ न की संख्या में

C. इलेक्ट्रॉ न और प्रोटॉन की संख्या में

D. के वल न्यूट्रॉ न की संख्या में

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_TQEiIwN2EZra
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlE9wTnTSn4r


वीडियो उत्तर देखें

88. दे-ब्रॉग्ली समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

h =
λ

mv

λ =
h

mv

λ =
m

hv

λ =
v

mh

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlE9wTnTSn4r
https://dl.doubtnut.com/l/_mHUztnWvzRye


89. एक इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा को इस प्रकार प्रस्तुत किया जाता है कि

 । प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न को n=1 से n = 2 स्तर पर उत्तेजित

करने के  लिए आवश्यक होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E = − 2.178 × 10− 18J( )
Z2

n2

(h = 6.62 × 10− 34Jsऔरc = 3.0 × 108ms− 1)

6.500 × 10− 7m

8.500 × 10− 7m

1.214 × 10− 7m

2.816 × 10− 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_HIwtAvzhvhan


90. हाइड्रो जन की स्पेक्ट्रमी श्रेणी में वह श्रेणी जो अवरक्त क्षेत्र में नहीं

आती है

A. फु ण्ड

B. ब्रैके ट

C. पाश्चन

D. लाइमन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HIwtAvzhvhan
https://dl.doubtnut.com/l/_z6JzAvptiom6


91. न्यूट्रॉ नों तथा प्रोटॉनों की संख्या का अन्तर निम्न के  लिए धनात्मक

होता है

A. हाइड्रो जन परमाणु

B. ड्यूटीरियम परमाणु

C. ट्रा इटियम परमाणु

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q21VMZC0NwP9

